附件二：

郭春辉同志见义勇为事迹
郭春辉,男，23岁，汉族，共青团员，中专学历，2003年参加工作,中钢集团邢台机械轧辊有限公司职工。2006年9月18日19时许，在阻止两名小偷行窃时身负重伤，经抢救无效，于9月23日光荣牺牲。

郭春辉自幼双耳失聪，虽然身体有残疾，但他刻苦学习，通过加倍努力取得了计算机应用中专文凭。参加工作后他依然勤奋好学，刻苦钻研，很快就成为业务骨干，他对工作兢兢业业，每年都取得了突出的业绩，成为工友的榜样。

郭春辉对社会、对人民充满爱心，两年多的时间内背着家人和单位无偿献血6次，多达2400毫升。每次献血之后当工友们发现他比较疲劳时，他都说是因为锻炼过度。他多次和网友去山区救助贫困学生。他多次在网上发布路段积水、严重车祸、关注儿童的照片，提醒人们遵守交通规则、注意安全；他走街串巷宣传黄顶菊的危害，号召人们一起铲除；他对待同事、朋友坦荡真诚，热心帮助，在单位领导和工友、朋友以及邻居中享有很高的威信。

郭春辉具有强烈的正义感和社会责任感，特别崇拜见义勇为的英雄，对败坏社会风气的不良行为深恶痛绝。他在网上发表了大量的文章，呼吁人们行动起来同邪恶势力作斗争。家庭并不宽裕的他自费购买数码相机，作为惩恶扬善的武器，对偷盗抢劫等社会不良现象进行了揭露、曝光。他在网上组织了一个名为“正义之师”的QQ群活动，倡导和组织有正义感的青年为维护社会治安、保护人民财产做出自己的贡献。有一次，在邢台新世纪广场，看到小偷跟踪一名女士，他便勇敢地向前提醒那位女士注意安全。9月初，在由网友筛选出来的几名退伍武警战士进行的一次行动中，就成功抓获了一名小偷。

2006年9月18日晚19时许，他不顾个人安危，毅然阻止两名窃贼行窃，在抓捕一名窃贼过程中，被另一名穷凶极恶的歹徒从身后砍伤颈部大动脉，他一边捂着喷血的伤口，一边紧紧追赶小偷，终因失血过多晕倒在地，身后留下了长达60米的血路，郭春辉及时被群众送往邢台市第三医院，经全力抢救无效，于9月23日光荣牺牲。

郭春辉的事迹引起中钢集团和邢台领导和市民的广泛关注和强烈反响。事发当晚，中钢邢机冶金炉料公司的领导及有关人员立即赶往医院，迅速安排人员、车辆、经费积极配合抢救工作。事发后，中钢邢机公司、中钢集团等领导同志多次前往医院探望郭春辉同志及家属。抢救期间，邢台市委、市政府及政法委主要领导同志，省政法委、省综合治理办公室委托省见义勇为基金会的同志赴邢台探望并对抢救、宣传及破案工作提出要求。

为了褒扬郭春辉同志的英勇事迹，中钢集团党委、中钢邢机党委、共青团邢台市委分别发出向郭春辉同志学习的决定或通知，号召全体职工及全市团员青年向郭春辉同志学习。邢台市委、市政府、团市委、团省委、分别授予郭春辉同志“邢台市劳动模范”、“邢台市见义勇为模范”、“邢台市优秀共青团员”、“河北省优秀共青团员”称号。

郭春辉见义勇为的英勇壮举在社会引起强烈反响，《牛城晚报》、《燕赵都市报》、《邢台日报》、《河北日报》、《河北法制报》等报刊及各网站、电视台、广播电台十多天来不间断地大篇幅报道其事迹，引起社会各界人士极大关注，前往医院探望、慰问的领导、市民、网友络绎不绝，许多市民捐款后不留姓名。

郭春辉同志牺牲后，自发前往医院吊唁的社会各界人士2万余人。9月29日上午，中钢集团领导和邢台市委、市人大、市政协主要领导及各有关部门领导，中钢邢机中层以上干部和部分职工，以及郭春辉的亲友共计1000余人到现场参加了郭春辉同志遗体告别仪式。听着英雄的事迹，看着悲痛欲绝、怀有7个月身孕的英雄妻子，人们无不为郭春辉同志的英雄行为而感动，为他的逝去而悲痛。灵车通过的街道两旁，10万余群众和学生以及20多名从未谋面、素昧平生专程从吉林、沈阳、武汉、济南等地赶来的网友为郭春辉送行。

郭春辉同志的一生虽然短暂，但他用一腔热血书写了壮丽的青春，以知危而上的行动，唱响了人生的辉煌，以舍己为人的壮举，伸张了社会正气。他的精神匡扶了社会浩然正气，震撼人们的良知和心灵；他的行动感天地、泣鬼神，无愧为中央企业的骄傲。
